
1  
 

Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2022 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO PARLAMENTARIO AL ACUERDO DE LA 

ALIANZA DEL PACIFICO 

1a SESIÓN ORDINARIA 

(Matutina) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

MIÉRCOLES, 5 DE OCTUBRE DE 2022 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR ALFREDO PARIONA SINCHE 

 

—A las 11:15 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, muy buenos días a cada 

uno de ustedes. 

Para poder comenzar nuestra sesión vamos a indicarle a la 

secretaria técnica la verificación de la asistencia que 

corresponda. 

Secretaria técnica, tenga la bondad de comprobar la asistencia. 

Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Muy buenos días, señor presidente, señores congresistas, se va a 

pasar lista. 

Congresista Alfredo Pariona Sinche. 

El señor PARIONA SINCHE (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Hitler Saavedra Casternoque 

(); congresista Hitler Saavedra Casternoque (). 

Damos cuenta, señor presidente, que el congresista se encuentra 

conectado en la plataforma Microsoft Teams. 

Congresista Elvis Hernán Vergara Mendoza (); congresista 

Rosangella Barbarán Reyes (); congresista Adriana Tudela Gutiérrez 

(); congresista David Julio Jiménez Heredia (). 

Damos cuenta, también, de la asistencia del señor congresista David 

Julio Jiménez Heredia, vía plataforma Microsoft Teams. 

Congresista Jorge Arturo Zeballos Aponte (); congresista Jorge 

Arturo Zeballos Aponte (). 

Damos cuenta, también, que el congresista se encuentra en sala de 

sesiones virtuales. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Perdón, Jorge Zeballos Aponte, 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Enrique Wong Pujada. 
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El señor WONG PUJADA (PP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Edgar Reymundo Mercado (). 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Congresista Saavedra. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra, damos cuenta de su 

asistencia. 

Congresista Elvis Vergara Mendoza ();  

Damos cuenta, la asistencia del congresista Elvis Vergara Mendoza, 

vía la plataforma Microsoft Teams. 

También, se da cuenta de la asistencia del congresista David Julio 

Jiménez Heredia, vía la plataforma Microsoft Teams. 

Señor presidente, usted cuenta con la presencia de seis señores 

congresistas, puede usted iniciar la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, secretaria técnica y también 

a los colegas. 

Contando con el quorum reglamentario, siendo once de la mañana con 

dieciocho minutos, iniciamos la Primera Sesión Ordinaria de la 

Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico. 

Estimados colegas, en primera instancia, vamos a solicitar, pues, 

a consideración la aprobación de la sesión anterior, es decir, el 

acta, sobre la instalación de esta comisión, realizado el día 

miércoles 21 de septiembre del presente, para ello, vamos a pedir 

la participación o en todo caso, alguna oposición que podrían 

formular a la aprobación del acta de instalación. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Señor presidente, disculpe, 

solamente para que se registren mi asistencia, Elvis Vergara, por 

favor. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Reiteramos, si no hubiera oposición a la sesión la de instalación, 

donde se redactó el acta respectiva, el día miércoles 21 de 

septiembre, si no hubiera, ha sido aprobado el acta respectivo. 

DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— Bien, pasamos a la Estación Despacho. 

Estimados colegas congresistas, en la Sección Despacho, vamos a 

dar… 

El señor  .— Hay problema con su audio sino presidente no se 

le escucha casi nada. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Vamos a pasar, entonces, a la Sección Despacho. 

En consecuencia, secretaría técnica, para dar cuenta de algunos 

despachos recibidos en esta comisión. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, señor presidente. 
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Se da cuenta de la licencia recibida por la congresista Adriana 

Tudela Gutiérrez, con Oficio 0031, de fecha 5 de octubre del 

presente. 

Asimismo, damos cuenta del oficio recibido por el senador doctor 

José Ramón Enríquez Herrera, presidente pro témpore de la Comisión 

Interparlamentaria de Seguimiento a la Alianza del Pacífico, quién 

indica: 

Estimado congresista Pariona, me es muy grato hacerle llegar por 

este conducto un fraternal y afectuoso saludo. 

Asimismo, me permito solicitarle en mi calidad de presidente pro 

témpore de la Comisión Interparlamentaria de Seguimiento a la 

Alianza del Pacífico (CISAP) y en cumplimiento de las disposiciones 

del artículo 39 del reglamento de esta comisión, la oportunidad de 

realizar una reunión de trabajo, con los integrantes de la Comisión 

Especial de Seguimiento a la Alianza del Pacífico del Congreso de 

la República del Perú, que usted dignamente preside. 

Propongo, que este encuentro tenga lugar los días 11 y 12 de 

octubre del año en curso, en la Ciudad de Lima, Perú. 

Esta visita institucional, será ocasión para continuar 

fortaleciendo las labores parlamentarias conjuntas, explorar 

posibilidades de intercambios en apoyo a la integración profunda 

en el seno de la Alianza del Pacífico y ahondar el conocimiento 

mutuo. 

A este encuentro, me acompañaría el señor Héctor Gerardo Estrada 

García, secretario técnico pro témpore de la CISAP. 

En espera de poder saludarlos personalmente, agradezco de antemano 

la respuesta, que usted tenga bien dar a la presente petición. 

Atentamente, 

Senador doctor José Ramón Enríquez Herrera. 

Presidente pro témpore de la Comisión Interparlamentaria de 

Seguimiento a la Alianza del Pacífico. 

Ciudad de México, 23 de septiembre del presente. 

Asimismo, se da cuenta del Oficio 001, enviado a la Oficialía 

Mayor, dando cuenta del Acta de la Sesión de Elección e Instalación 

de la Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo 

de la Alianza del Pacífico, realizada el día miércoles 21 de 

septiembre del presente, para los fines que estime pertinentes. 

Eso es todo en cuanto a documentos recibidos y remitidos por parte 

de la comisión, con su venía, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a la secretaria técnica. 

A continuación, colegas, pasaremos a la Estación de Informes. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Como primer informe, que podría formular 

efectivamente a raíz del documento que ha sido leído por la 
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secretaría técnica, debo hacer conocer el día miércoles 12 de 

octubre del presente a horas once de la mañana, tendremos la visita 

protocolar del senador doctor José Ramón Enríquez Herrera, 

presidente pro témpore de la Comisión Interparlamentaria de 

Seguimiento a la Alianza del Pacífico; acompañado el señor Héctor 

Gerardo Estrada García, secretario técnico pro témpore de la CISAP, 

reunión que sería en la Sala de Embajadores, ubicado en el Congreso 

de la República. 

En consecuencia, colegas, vamos a esperar la asistencia que 

corresponda. 

Si algún colega congresista quisiera brindar algún otro informe, 

tiene la palabra para poder generarlo a través de la mano levantada 

o de manera directa solicitándola. 

Tienen la palabra, estimados congresistas para sus informes. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Enrique Wong, está solicitando 

la palabra, señor presidente. 

Da cuenta que se encuentra de acuerdo con la reunión convocada 

para el día miércoles 12 de octubre. 

El señor PRESIDENTE.— No habiendo algún otro informe, colegas, 

vamos a pasar a la Estación de Pedidos. 

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— En consecuencia, tienen la palabra estimados 

colegas para solicitar o formular su pedido que corresponda. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— No se ha solicitado pedidos, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colegas. 

Entonces, ahora nos corresponde desarrollar el Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— En consecuencia, estimados colegas, está en 

consideración el tema del Plan de Trabajo de la Comisión Especial 

de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de la Alianza del Pacífico. 

Entonces, también, se le ha hecho de conocimiento a cada uno de 

ustedes a través de los medios respectivos, para su revisión, para 

poder complementar, aportar o de repente algo que podemos suprimir. 

Entonces, vamos a dar paso a la secretaria técnica, para que pueda 

dar lectura de este plan, en base a ello, para poder recibir alguna 

participación de cada uno de ustedes. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, se ha remitido el plan 

de trabajo, vía correo electrónico a los señores integrantes de la 

comisión, no se han recibido mayores aportes, tampoco alguna 

observación al respecto, sin embargo, dentro del plan de trabajo, 

se ha propuesto que las sesiones se realicen en primera instancia, 

cada quince días, es decir, dos veces al mes, y dentro del 

cronograma de actividades, se ha propuesto tres principales 

actividades, mesas de trabajo virtuales semipresenciales con 
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instituciones públicas y organizaciones sociales a fin de recibir 

aportes y sugerencias que promuevan las cadenas productivas, 

principalmente en el sector de las mypes y pymes en el interior 

del país, relacionadas a materia de exportación. 

Y, como segundo punto, la organización de un foro internacional 

denominado integración y cooperación económica de los países 

miembros de la Alianza del Pacífico. 

Finalmente, todo el plan de trabajo está conforme al Reglamento 

del Congreso, de acuerdo al artículo 36, que a la letra dice: “la 

comisión especial, presentará a la Presidenta del Congreso en un 

plazo no mayor de 30 días, después de terminada la Segunda 

Legislatura Ordinaria, un informe dando cuenta de la labor 

realizada. 

Este informe, finalmente, contendrá las acciones de la labor 

encomendada, así, como las conclusiones y recomendaciones surgidas 

en la comisión. 

Finalmente, no hay observaciones al plan de trabajo, por lo que se 

da cuenta de que, no existe ninguna sugerencia. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Bien, colegas, entonces, teniendo 

conocimiento, pues, sobre todo el plan, las actividades a 

desarrollar, reiterando de que esta comisión tan especial, va a 

permitirnos un poco más acercarnos y generar las condiciones 

necesarias para poder promover iniciativas que coadyuven de 

repente a poder fortalecer los lazos de amistad, culturales, entre 

otros, con nuestros hermanos países que están dentro de la Alianza 

del Pacífico. En ese contexto, dejo a consideración para sus 

aportes y participación, estimados colegas, tienen la palabra. 

Adelante, colega Wong. 

El señor WONG PUJADA (PP).— Gracias, presidente. 

Presidente, este Acuerdo del Pacífico, bueno, tendríamos que ver… 

puedo considerar que sea el problema que hubo de la pandemia y el 

problema de que, bueno, como decimos, se enfriaron este acuerdo, 

porque el Acuerdo del Pacífico, Colombia y Chile y México y con 

Perú, era uno de los más dinámicos, incluso, habían solicitudes de 

otros países que querían ingresar a este Acuerdo del Pacífico, 

tengo memoria de que Costa Rica, era uno de los interesados, por 

el gran dinamismo que tenían, los acuerdos comerciales eran 

efectivos, se hacía un gran intercambio de nuestros recursos 

naturales entre los cuatro países y adquirió una gran importancia. 

Últimamente, por eso, planteo que tenemos que dinamizarlo, y creo 

que la visita del senador va a ser muy importante, porque nos va 

a permitir ir del senador mexicano, nos va a permitir que podamos 

dinamizar este acuerdo, porque como lo vuelvo a repetir, señor 

presidente, era uno de los más dinámicos y efectivos que se estaban 

realizando. 
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El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, estimado colega congresista 

Wong. 

¿Algún otro colega para su aporte, consulta? 

En base a la opinión del colega congresista Wong, efectivamente, 

nos urge un poco más quizás ampliar la participación con los 

integrantes de esta comisión y quiénes habla, también, de manera 

muy personal, había tenido un contacto con lo que significa, pues, 

Canadá, entonces, de repente, también, vamos a tratar de invitar 

a que podríamos ampliar la participación, y sobre todo, con la 

visita del senador mexicano (2) la semana que viene probablemente 

vamos a un poco más cristalizar o vamos a poder sustentar y 

fomentar estos petitorios. 

Entonces, Colegas, si algún otro aporte más podríamos tener a este 

plan de trabajo, quedan para poder formularlo o de repente alguna 

observación que podrían manifestarlo. 

El señor WONG PUJADA (PP).— Presidente, entonces, el día 11 ¿No? 

El señor PRESIDENTE.— El día 12, miércoles. 

El señor WONG PUJADA (PP).— 12, la visita del senador Enríquez. ¿A 

qué hora, presidente es la reunión en la Sala de Embajadores no? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Once de la mañana, señor congresista. 

El señor WONG PUJADA (PP).— Once de la mañana, doce de la mañana, 

me refiero a esto, porque siempre yo he estado en otras veces y 

las recepciones, sobre todo en México, sobre todo en Colombia, era 

muy fraternal. 

Entonces, nosotros, está bien, últimamente he notado que nosotros 

somos muy fríos en nuestras reuniones, yo le pediría, presidente, 

que si terminamos doce, doce y media, haya un almuerzo en la sala… 

del comedor, pero, bueno, pues, más arregladito y que no nos vayan 

a dar menú, señor presidente, no, es que veo en realidad que todo 

comienza los vínculos de acercamiento para que, también, así los 

diferentes congresistas, en México, Colombia y Chile, pues, 

planteen de que hay que dinamizar, hay que buscar este acuerdo, 

porque, como le vuelvo a repetir, presidente, era de lo más 

efectivo y muchos querían ingresar, usted acaba de expresar que 

Canadá, también tendría interés, bueno, pero en el caso de Costa 

Rica si era efectivo que quería ingresar. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega Wong. 

En consecuencia, estimados colegas, no habiendo participación 

referente a la aprobación del Plan de Trabajo, hacemos constar, 

pues, que efectivamente este plan propuesto estaremos 

desarrollando y queda aprobado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Presidente, se da cuenta de la licencia 

recibida por el consista Edgar Reymundo Mercado, con fecha 5 de 

octubre del presente. 
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El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Estimados colegas, efectivamente como manifiesta el doctor Wong, 

tendremos las previsiones del caso, estamos coordinando, también, 

pues, para esta sesión especial que vamos a tener, estamos 

coordinando la presencia de nuestro Presidente del Congreso, para 

que, también, nos pueda acompañar y tenga la bondad de poder 

recibirlo a este dignatario de la hermana República de México, 

como corresponda para los actos protocolares, entre otros. 

En consecuencia, también, haremos referencia en estos días, si 

hubiera algún otra idea, alguna otra propuesta, para poder 

complementarlo y desde ya invoco, por favor, a nuestros colegas, 

haremos los modos posibles para que de manera presencial estuvieran 

los nueve integrantes de esta comisión. 

Entonces, haremos esa labor de poder hacerle entender, comprender 

y sensibilizando, a fin de tenerlos y mostrar que aquí los peruanos 

estamos completamente predispuestos, de acuerdo con esas ganas de 

poder emprender estas iniciativas de poder generar mayores lazos 

con otras hermanas repúblicas de la Cuenca del Pacífico. 

En consecuencia, si no hubiera alguna otra participación, 

estimados colegas, siendo exactamente once de la mañana con treinta 

y cinco minutos, daremos por levantado esta sesión. 

Muchas gracias, de la misma manera haciendo constar, que la 

presente sesión se dará por trámite los acuerdos establecidos, 

estimados colegas, buenos días, se levanta la sesión. 

—A las 11:35 h, se levanta la sesión. 


